

ماہنامہ
مغربی جرمنی
اخبار احمدیہ



ملنے کا پتہ

Wieckstraße 24
2 Hamburg 54
Tel. 040 / 40 55 60

معاونت و کتابت
مقصود الحق
طاہر محمود کا ہول

ماہ ستمبر ۱۹۸۰

حضور کی صحت :- حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز آجکل یورپ اور
افریقہ کے دورہ کے بعد امریکہ اور کینیڈا کے دورے پر ہیں۔ صحت الحمد للہ
اچھی ہے۔ دوہت حضور کی درازی عمر اور صحت کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کے ان درجات
کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

اخبار احمدیہ :- مکرم لیٹن احمد صاحب منیر نے مورخہ ۱۴ ستمبر کو صوبہ ہمبرگ کے مذہبی امور
کے ڈائریکٹر (OBER RELIGIONS RAT) HERR RUMPF سے
نصف گھنٹہ تک ملاقات کی اس موقع پر انہیں جوہن ترجمہ قرآن مجید اور دیگر جماعتی
لٹریچر بطور تحفہ پیش کیا گیا جسے انہوں نے بخوشی قبول کرتے ہوئے شکریہ ادا کیا۔ مکرم
جوہد ری عبد اللطیف صاحب سابق مبلغ مغربی جرمنی بھی اس موقع پر ہمراہ تھے۔ ڈائریکٹر صاحب کو
مسجد آنے کی دعوت بھی دی گئی۔

اعتذار :- بعض دیگر اہم مصروفیات کی وجہ سے اخبار احمدیہ کی اشاعت
میں تین ماہ کا وقفہ پڑ گیا تاہم اس دوران دستوں کو خطبہ
عید الفطر اور دیگر جماعتی اطلاعات بذریعہ سرکلر ارسال کی جاتی رہیں۔ امید ہے
آئندہ اخبار کی اشاعت میں تعطل پیدا نہیں ہوگا۔
حضور ایدہ اللہ کے دورہ جات کی مزید تفصیل آئندہ اخبار احمدیہ میں شائع
کی جائیں گی۔ انشاء اللہ العزیز۔

حضور ایدہ اللہ کے خطبہ مجید کا حصہ

سوا اربعہ حجۃ مبارکہ اللہ تعالیٰ کے مسجد میں تشریف لائے پر حکم محمد مصباح نے اذان دی۔ بعد حضور نے ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا جنہور کے خطبہ کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل ہے:-

صحتمندی کے لئے دعا کی تحریک

تشیّد و تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے خطبہ کے آغاز میں اپنی صحت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ دوست جانتے ہیں کہ ۵ مارچ کو گودے کی انفیکشن کا پھر پھر سہا تھا۔ ڈاکٹر کہتے ہیں کہ بیماری ۹۰ فی صد ٹھیک ہو چکی ہے صرف دس فی صد باقی ہے جس کے لئے انٹی بائیوٹک رجیمیشن ادویہ استعمال کرائی جا رہی ہیں۔ ان ادویہ کے استعمال کی وجہ سے میں ایک گونہ کمزوری محسوس کرتا ہوں جو پہلی بات جو میں کہتی جا رہا ہوں یہ ہے کہ دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مجھے کامل صحت عطا فرمائے تاکہ میں کسی کی دی ہوئی توفیق سے اپنے فرائض کو محضاً ادا کر سکوں۔

عالیہ طویل سفر کی غرض غایت

حضور نے مزید فرمایا کہ اس بیماری اور کمزوری کی حالت میں میں نے اہل بیت علیہم السلام کی غرض سے ایک طویل سفر اختیار کیا ہے۔ یورپ کے متعدد ممالک کے علاوہ افریقہ نیز امریکہ اور کینیڈا جانے کا ارادہ ہے۔ ایک تو یورپ کے مشنوں کی تعداد میں اضافہ ہو چکا ہے اور ان میں دن بدن وسعت پیدا ہو رہی ہے۔ ان کی طرف زیادہ وقت اور توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ دوسرے پاکستانی احمدی ان ممالک میں عامی تعداد میں آچکے ہیں۔ ان کی تربیت اور غیر اسلامی ماحول سے ان کی حفاظت فروری ہے۔ وقت کا ایک اہم تقاضا یہ ہے کہ مکتبیت اور لادینیت کے اثر سے انہیں بچایا جائے اور انہیں غلبہ اسلام کی ہم میں پڑھ چڑھ کر مدد لینے کے قابل بنایا جائے۔ یہ سب اور ایسے ہی جو وقت اور توجہ چاہتے ہیں اور ان کے لئے سفر اختیار کرنا ضروری ہے۔

خدا کی تدبیر اور اسکی کار فرمائی

اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی ایک خاص تدبیر کو ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ اس وقت میں بعض فروری باتیں کہنا چاہتا ہوں جن کا تعلق غلبہ اسلام کی مدد سے ہے جو چند سال کے بعد شروع ہونے والی ہے۔

اسے شروع کرنا نہ مصلحت سے مجھے اللہ تعالیٰ کی ایک خاص تدبیر کو ذکر کرنا نظر آ رہی ہے اور وہ یہ ہے کہ جو تحریک یا مسلوب بھی میری طرف سے جاری کی جائے غلبہ اسلام کی آسمانی مہم سے اس کا تعلق ضرور ہوگا۔

فضل عرفان دیشین

سب سے پہلے میری طرف تفضل عمر فاؤنڈیشن کا منصوبہ پیش ہوا جماعت نے اپنی ہمت اور توفیق کے مطابق اس میں حصہ لیا۔ اس کے تحت بعض بنیادی وسعت کے کام انجام دئے گئے۔ یہ گویا ابتداء تھی ان منصوبوں کی جو خدا کی تدبیر کے ماتحت غلبہ اسلام کے تعلق میں جاری ہوتے تھے۔

نصرت جہاں سکیم

۱۹۷۰ء میں نصرت جہاں کا منصوبہ جاری ہوا۔ اس کا تعلق مغربی افریقہ کے ممالک میں سکول اور کلبینک کھولنے سے تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو شش ماہ میں اتنی برکت ڈالی کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ اس منصوبہ کے تحت آپ لوگوں نے جو مالی قربانی کی وہ ۳۵ لاکھ روپے تھی۔ اس رقم سے وہ سکول اور کلبینک کھولے گئے اللہ تعالیٰ نے اس میں اتنی برکت ڈالی ہے کہ اب ان ممالک میں نصرت جہاں کا سہارا اللہ ان کا حبش چار کروڑ روپے کا ہے۔ پھر اس سکیم کے تحت بہت سے ممالک میں جہاں قربانی کا جو نمونہ پیش کیا وہ بھی کچھ کم اہم نہیں ہے۔ بہت سے ڈاکٹروں نے مغربی افریقہ میں سے ٹینک کھولنے اور انہیں جلائے کے لئے تین تین سال وقف کئے۔ میں نے ان سے کہا کہ خدمت کے لئے جا رہے ہو۔ جاؤ ایک چھوٹا سا ڈال کر کام شروع کر دو اور درمیتوں کی برکات نصرت جہاں میں ابتدائی سرگتھے کے طور پر انہیں ہونے پانچ سو پونڈ دیتا تھا۔ انہوں نے اخلاص سے کام شروع کیا۔ غربیل سے ایک پیسہ لئے بغیر ان کی خدمت کی۔ امر اور نئے دن کے طریق کے مطابق اپنے علاج کے اخراجات خود ادا کئے۔ اب وہاں ہمارے ایسے ہسپتال بھی ہیں جن کی بچت تمام اخراجات نکالنے کے بعد ایک ایک لاکھ پاؤنڈ سالانہ ہے۔ دو سال کے اندر اندر سولہ ہسپتال کھولنے کی توفیق مل گئی۔ پھر ان کی تعداد بڑھتی چلی گئی۔ اور اب تو صدیک مسٹر ڈوڈ کی تعداد چوبیس چیس سو گئی ہوگی۔ وہاں لوگ ہمارے پیچھے پڑتے رہتے ہیں کہ ہمارے علاقہ میں بھی ہسپتال قائم کرو۔

اسی طرح مغربی افریقہ کے ممالک میں پیچھے یہ حالت تھی کہ مسکول کا کوئی ایک پرائمری سکول بھی نہ تھا۔ ہمارے سکول عیسائی مشنوں کے ہوتے تھے۔ ممالک میں کبھی انہی کے سکولوں میں نہیں تھے۔ یہ سب سچے تھے۔ وہ براہ راست بائبل کی تبلیغ کے بغیر ان کا عیسائی نام رکھ کر انہیں چلنے سے عیسائی بنا لیتے تھے۔ جماعت اجویہ کو اللہ تعالیٰ نے وہاں پرائمری سکول اور کالج سکولوں کی سکول کھولنے کی توفیق۔ اس طرح وہاں مسلمان بچوں کی تعلیم کا انتظام ہوا۔ نصرت جہاں مسلوب کے تحت سولہ نئے کالج سکولوں کی سکول کھولنے کا وعدہ کیا گیا تھا۔ خدا تعالیٰ نے وہاں اس سے زیادہ تعداد میں سکول کھولنے کی توفیق عطا کر دی۔ غلبہ اسلام کی مہم کو کامیابی سے چکھتا رہنے کے لئے مفیوض بنیادوں کی ضرورت تھی۔ سوا اللہ تعالیٰ نے نصرت جہاں منصوبہ کے تحت یہ بنیادیں فراہم کر دیں۔ اب وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری اس خدمت کا آثار اتر رہے کہ ناٹجیریا میں ہماری مسحت کے جلسہ سالانہ میں ملک کے صدر نے تین کا تعلق مسلم ترقی سے ہے جو بیٹا بھی اس میں جماعت کی خدمات کو سراہتے ہوئے تھی کہ میں تمام مسلمان ترقیوں سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ انہیں بھی ملک ترقی کی اسی طرح خدمت کرنی چاہئے جس طرح جماعت احمدیہ ناٹجیریا کر رہی ہے۔

صداۃ عالمہ احمدیہ ترقیوں کا منصوبہ

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ نے صدائے احمدیہ جو علیٰ نعت اور اسکی غرض و غایت اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالنے ہوئے فرمایا۔ تیسرا بڑا منصوبہ جو جماعت میں پیش کیا گیا وہ صدائے احمدیہ ترقیوں کا منصوبہ ہے۔ اس کے تحت آپ نے دس کروڑ روپے بطور جزدہ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اس کو تین غلبہ اسلام کی صدی کے شاہان شان استقبال سے ہے۔ اس ضمن میں حضور نے اشاعت قرآن کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک دن مجھے یہ بتایا گیا کہ تیسرے دور مصلحت میں کبھی دو خطبوں سے زیادہ اشاعت قرآن کا کام ہوگا۔ چنانچہ ایک ملک میرے زمانہ میں کبھی دو خطبوں کے زمانوں سے قرآن مجید کی دو تین زیادہ اشاعت ہو چکی ہے۔ دنیا کی مختلف زبانوں میں اب تک قرآن مجید کے کسی لاکھ نسخے طبع کرنا کر تقسیم کئے جا چکے ہیں۔ اس تعلق میں حضور نے ان ہی ہونے والے کا ذکر کیا جو اشاعت قرآن کے سلسلہ میں

بعض تعالیٰ مسترانی میں اور سبیا کم پلے یورپ کا کوئی اشاعتی ادارہ قرآن مجید شائع کرتے اور اسے خریدنے کے لئے تیار نہ ہو جاتا تھا۔ خدا تعالیٰ نے اپنے سامان پیدا کئے تاکہ ایک بہت بڑی اشاعتی مہم کے تحت بڑی تعداد میں قرآن مجید شائع کرنے اور اسے فروخت کرنے کا ذمہ اٹھایا ہے۔ چنانچہ دو ہفتہ کے اندر اندر اس نے قرآن مجید کے بیس ہزار نسخے طبع کر کے جلد جلد میں ہمارے ہاتھ میں بکرا دئے اور پھر ہم سے جماعت ہائے احمدیہ امریکہ نے بیس ہزار کے بیس ہزار نسخے خرید کر دستم میں دے دی۔

اس کے بعد حضور نے فرانسیسی، اٹلیوں اور سینیگال زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کی اشاعت کے انتظامات کی تفصیل بیان فرمائی اور بتایا کہ خدا نے چاہا تو چند سالوں تک یہ تراجم بھی شائع ہو جائیں گے۔ مزید برآں ویساچہ نصیر القرآن کا فرانسیسی ترجمہ طبعات کے لئے برلین میں جا چکا ہے اور اس کی پروف ایڈنگ ہو رہی ہے اور آخری کامیابی بھی اسی بل چکی ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ یہ عنقریب کتابی شکل میں شائع ہو جائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ خدا کا کام ہے اور وہی اسکی انجام دہی کے سامان کر رہا ہے۔ ہر احمدی کو چاہئے کہ وہ خدا تعالیٰ پر کمال توکل رکھے اور اسے ہی اپنا کارما رکھے۔

حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کامل توکل کے معنی یہ بتائے ہیں کہ خدا کے سوا ہر کسی کو اپنی شئی محض سمجھو اور اس بات پر کمال یقین رکھو کہ جو کچھ کو کیا خدا ہی کرے گا۔ وہی تمہاری حقیر و شستوں میں برکت ڈالے گا اور ان کے اعمال سے اعلیٰ نتائج پیدا کر دکھائے گا۔

تعلیمی مہمیں اور اسکی غرض و غایت

بعد حضور نے اسی تعلق میں تعلیمی مہم کے عظیم منصوبہ کی اہمیت پر روشنی ڈالنے سے فرمایا کہ صدائے احمدیہ ترقیوں کے منصوبہ نے سبیا کہ بتایا کہ ناٹجیریا اور پھر اس مانی جیوا کے یقین میں اشاعت اسلام کے عملی جہاد کے مختلف تنظیمیں اختیار کرنا تھیں۔ سوا علی جیوا کی ایک شکل تعلیمی اور علمی ترقی کا وہ عظیم منصوبہ ہے جو غلبہ اسلام کے مقصد میں کامیابی کی طرف سے جاری کیا گیا ہے۔ حضور نے اس عظیم منصوبہ کے مختلف پہلوؤں تفصیل سے مدد سنی ڈالنے کے بعد بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کے رہنمائی میں

رپورٹ - ایشیائی

بلوں کو جوشانات ارضی دسمادی میں برآن ظاہر ہو رہے ہیں۔ آیات قرآن سے کہ اور ان پر غور کرنے والوں کو ادولالاباب قرآن دیکر دینی علوم کو کھانی علوم کی طرح ہی اہم قرار دیا ہے اور ان دونوں علوم کو ایک دوسرے کا مدد و معاون ٹھہرایا ہے۔ اس منصوبہ کی اہمیت یہ ہے کہ افراد جماعت کو دینی علوم سے درجہ بدرجہ آراستہ کر کے ان کی قرآنی علوم و معارف سے بہرہ ور ہونے کا پختہ پیمانہ بنائے گا۔ کیونکہ یہ امر ظاہر ہے کہ ہر ایک کو ایک ان پڑھ کے مقابل میں ایک میٹرک پاسس نوجوان قرآن کو سمجھنے اور اس کے علوم و معارف سے استفادہ کرنے کی زیادہ اہلیت رکھتا ہے۔ اسی طرح درجہ بدرجہ ایف۔ اے، ایف۔ ایس سی، بی۔ اے، بی۔ ایس سی اور ایم۔ اے، ایم ایس سی پاس میں قرآن کو سمجھنے اور اس کے انوار سے مستفاد ہونے کی اہلیت بڑھتی جاتی جاتی ہے۔ سو اس منصوبہ کا اصل اور بنیادی مقصد یہ ہے کہ ہر احمدی اپنی اپنی استعداد کے مطابق دینی علوم میں دسترس حاصل کرے تاکہ وہ قرآن علوم و معارف سے بہرہ ور ہو سکے اور اس طرح وہ قرآن کے حسن سے محبت لے کر اور اس کے نور سے نور حاصل کر کے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کی آسمانی مہم میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے اور اس مہم کو سمجھ لے کہ اسلام کا موجودہ غلبہ ظہور و جبرہ کے ذریعہ نہیں بلکہ علمی تفوق کی بنا پر ظاہر ہوا۔

حضور نے انہوں میں یہ واضح فرمایا کہ تعلیمی منصوبہ جس سالہ احمدی جو چاہے منسوبہ کا ایک حصہ ہے اور غلبہ اسلام کی آسمانی مہم سے اس کا اہل و عیال ہے۔ ہر علم کی بنیاد قرآن میں موجود ہے۔ کوئی دینی علم ایسا

نہیں جس کا اصولی اور بنیادی طور پر قرآن میں ذکر نہ ہو اس لئے دینی علوم کی تحصیل قرآن کے خلاف نہیں بلکہ اس کے عین مطابق ہے۔ بلکہ قرآن کو سمجھنے اور اس سے پرستارہ زندگی میں رہنا حاصل کرنے کے لئے ان علوم کو حاصل کرنا بھی ضروری ہے اور یہی اس منصوبہ کا اصل مقصد ہے۔

حضور نے اسی امر کا اظہار فرمایا کہ حضور پاکستان کی جماعتوں میں اس منصوبہ کو پورے طور پر نافذ کرنے کے بعد دو تین سال میں دنیا بھر کی احمدی جماعتوں میں اسے نافذ کر دیں گے۔

حضور نے فرمایا کہ ہماری عملی ترقی کا یہ عظیم منصوبہ جو خدا تعالیٰ کی محنت حاصل کرنے اور قرآنی علوم کے اسرار کو سمجھنے کی اہلیت پیدا کرنے کی غرض سے جاری کیا گیا ہے ہر پہلو سے کامیاب ہو اور اس کے اعلیٰ سے اعلیٰ نتائج ظاہر ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کام میں میرے ساتھ تعاون کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اس بصیرت انور و تقویٰ خلیفہ کے بعد جو تقریباً لاکھوں تک جاری رہا حضور نے مجھ اور عہدہ کی فائز جمع کر کے پڑھائیں۔

اجاب فریقہ نور سے اجتماعی ملاقات

اسی روز شام کو حضور نے فریقہ نور اور اس کے مضامین میں رہنے والے تقریباً دو صد اجاب سے اجتماعی ملاقات فرمائی اور انہیں ہمیشہ ہاتھ جوڑنے سے سرفراز فرمایا۔

اجاب سے خطاب اور ملاقات کا یہ ٹریفک سلسلہ ۸ بجے سے دس بجے شام تک جاری رہا۔ حضور کے خطاب کا مخلص آئندہ رپورٹ میں ہر وقت قارئین کو کیا جائے گا انشاء اللہ۔

ہمہرگ میں حضور کی مصروفیات

جماعت احمدیہ ہمہرگ کی خوش نصیبی ہے کہ ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصوہ العزیز ۱۹ جولائی کو ہمہرگ تشریف لاتے اور وہاں اجاب جماعت کو شرف ملاقات بخشا۔

مؤرخہ ۱۹ ستمبر کو مکرم لئیق احمد صاحب منیر نے جمع چند دستوں مکرم مبارک اوسانے کو اسے مکرم سید کر شہر اور مکرم رانا ناصر محمود صاحب کے ساتھ ہمہرگ سے تین گلو میٹر باہر جا کر حضور اقدس اور اہل قافلہ کو خوش آمدید کہا اور پھر ہمہرگ کیلئے روانہ ہوئے۔ بارش کے باوجود مسجد فضلہ عمر ہمہرگ کے باہر اجاب کثرت کے ساتھ خوش آمدید کہنے کیلئے آئے ہوئے تھے۔ حضور نے تمام اجاب کو شرف مصافحہ بخشا۔

مؤرخہ ۲۰ جولائی کو ہمہرگ اور ہمہرگ سے منسلک جماعتوں کی مشرکہ ملاقات کا دن تھا اس موقع پر حضور نے تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک دستوں کو نہایت قیمتی نصائح سے نوازا (حضور اقدس کا یہ خطاب آئندہ شماروں میں شائع کیا جائیگا) بعد میں دستوں کو مصافحہ کا شرف بخشا۔ مؤرخہ ۲۱ جولائی کو حضور ایدہ اللہ نے ہمہرگ کے ہوٹل انٹرنیشنل میں ایک کامیاب پریسیس کانفرنس سے خطاب فرمایا اس موقع پر تقریباً تیرہ پریسیس نمائندگان حاضر تھے اگلے روز تین اخبارات نے اس پریسیس کانفرنس کی رپورٹ شائع کی۔

مؤرخہ ۲۲ جولائی کو حضور ایدہ اللہ ڈنمارک کیلئے تشریف لے گئے مکرم لئیق احمد صاحب منیر نے Put Garten جا کر الوداع کہا

حضرت ابراہیم منین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک غور و فکر ارشاد

ابراہیم گورنر میں تفسیر عمیر کا میوننا ضروری ہے جماعت احمدیہ بخوبی جہنمی جلوہ سے تفسیر عمیر حاصل کر رہی ہے۔ جماعتیں اور افراد اپنے اپنے آرڈر ارسال کریں۔

قرآن کو دستور العمل بنانے بغیر انسانی حقوق کی ادائیگی ممکن نہیں

عزیز میری، کہ قرآنی تعلیم کے تحت دنیا کو آگاہ کیا جائے اور ایسا اس کا کردار بنایا جائے تاکہ شرفِ انسانی دنیا میں قائم رہے

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کی طرح نازل ہوئے ہیں اور یہی ہماری فہم و ارباب بڑھ رہی ہیں

فریٹکفورٹ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی اہم دینی اور جماعتی مصروفیات کے ساتھ جمعیت اے اے امریہ مغربی جرمنی کی اجماعی ملاقاتیں۔ دل موہ لینے والے انداز میں حضور کے روح پرور خطابات

ملک کے کونہ کونہ سے اجماعی مسلسل تشریف آوری کی وجہ سے تین دن تک دن تا شب جن کا سماں بندھا رہا (ریپورٹس نمبر ۴ بابت ۲ تا ۴ جولائی ۱۹۸۰ء - الفصل کے قائلہ نگار خصوصاً کے قائلہ سے)

درازا قوں میں رہنے والے اجماع کے برک وقت ایک جگہ جمع ہونے خوشی خوشی بھیکر جو ہوگا ایک دوسرے سے دباتی دیکھیں مسلسل ملاپا

فریٹکفورٹ - مغربی جرمنی دہلیہ ڈاک حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز جب ۲۹ جولائی ۱۹۸۰ء کو کراچی سے بڑی ہوئی جہاز فریٹکفورٹ تشریف لائے تھے جمعیت اے اے امریہ مغربی جرمنی کی طرف سے مسلسل یہ درخواستیں موصول ہو رہی تھیں کہ حضور اذراہ شفقت اجماعی ملاقات کا شرف بخشیں۔ مغربی جرمنی کے مختلف علاقوں کے اجماعی کی طرف سے مسلسل کئی روز تک بڑی فریٹکفورٹ سے درخواستیں موصول ہوتی رہیں۔ اجماع کے لیے یہاں خلیفۃ المسیح کے پیش نظر حضور اذراہ اللہ سے اذراہ شفقت ۲ تا ۴ جولائی ۱۹۸۰ء میں روزانہ اجماعت اے اے امریہ مغربی جرمنی کے اجماع سے ملاقات کرنا منظور فرمایا گیا۔ پینچ پروگرام یہ طے پایا کہ ۳ جولائی کو فریٹکفورٹ اور اس کے مقامات کی جماعتوں کے اجماع ملاقات کا شرف حاصل کریں گے۔ ۵ جولائی کو ان مغربی جرمنی کے دیگر وسطی اور جنوبی علاقوں کی ان جماعتوں کی ملاقات کے مخصوص رہنے گا۔ پراختیائی لحاظ سے امریکن فریٹکفورٹ کے اجتماع میں ۱۰ جولائی کو مغربی جرمنی کے شمالی علاقوں کی وہ جماعتیں ملاقات کا شرف حاصل کریں گی جو انتظامی لحاظ سے امریکن مشن جمیٹک کے ساتھ منسلک ہیں۔ پروگرام طے ہونے ہی پہلے ہی اجماعی جرمنی میں منسور امریکن صاحب نے تمام جماعتوں کو بڑی فریٹکفورٹ کی ملاقات کے پروگرام سے مطلع کرنے کا انتظام کر لیا۔

فریٹکفورٹ میں جماعت کی طرف سے حضرت ابراہیم بن ابراہیم ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں استقبالیہ -

خود ۱۰ جولائی ۱۹۸۰ء کو جماعت کی طرف سے حضرت ابراہیم بن ابراہیم ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں استقبالیہ دیا گیا جس کا اہتمام شہر کے مشہور یوٹیل فریٹکفورٹ یونیورسٹی میں کیا گیا۔ اس استقبالیہ میں متعدد عزیزین شہر نے شرکت کی جن میں سے قابل ذکر وینزویلا کے قونسلر، فریٹکفورٹ SPARKASSE کے ڈائریکٹر، میڈیکل کونسلر کی صدر۔ جرمن رازروں ایوکی ایشن کے سابق صدر ہیں۔ ان کے علاوہ یونیورسٹی کے پروفیسر ان تعلیم اداروں کے اساتذہ پبلسٹرز۔ مصنفین۔ صحافی اور یاد دہانی مہمان نے بھی اس استقبالیہ میں شرکت کی۔ حضور دو گھنٹہ تک صبح حاضرین سے باری باری گفتگو فرماتے رہے۔ گفتگو کے دوران اسلام، عیسائیت، دنیا کے حالیہ سیاسی و اقتصادی مسائل وغیرہ زیر بحث آئے۔

سایکس سٹائل مشن کے ڈیر پروگرام کا کیا تیار کر کے انہیں مختلف جماعتوں میں بھجوا دیا گیا تاکہ اجماعی اس کے مطابق شخصیت حاصل کر کے ملاقات کے لئے بروقت فریٹکفورٹ آسکیں جہاں ان کو ٹھہرانے کی موقع بکثرت کا خصوصی انتظام آئے کے پیش نظر مشن آؤس کے شعبہ لان میں ان کو بھرنے کی سہولت کے علاوہ جو عام وقت میں تشریف لائے والے اجماع اور مستورات کے لئے نصب کئے گئے تھے ایک دائرہ کار پروت بہت وسیع تھا۔ مشن آؤس کے شعبہ لان میں ان کو بھرنے سے آستے والے جہازوں کو اس میں بٹھانے اور کھانا وغیرہ کھلانے کا انتظام کیا جاسکے۔ نیز باہر سے آنے والے جہازوں کو فریٹکفورٹ میں مقیم اجماع کے گھر میں ٹھہرانے کا بھی انتظام کیا گیا۔ فریٹکفورٹ کے جماعتوں کے پاس موزک ریکارڈ ہیں، انہوں نے جہازوں کو گھر سے مشن آؤس لے کر آئے اور پھر گھر لے آئے اور اپنی بیٹھانے کے لئے اپنی خدمات پیش کیں۔ اور رات کے بارہ بجے تک یہ خدمت خوشی انجام دیتے رہے۔

جماعتوں کی بکثرت ہمارے لئے ایک بکثرت تشریف آوری کی وجہ سے فریٹکفورٹ کے مشن آؤس اور مسجد میں تین دن تک بہت رونق اور میل جول رہی۔ دو

ایک دوسرے کے فخر و تکرار کے کی وجہ سے من اوس میں تین دن تک جنت کا سیل بندھا۔ حضور کی امت اور میں پھر وعصر اور مغرب و عشاء کی نمازوں اور کسے کے لئے ایسا ہی کثرت سے حاضر ہوتے رہے کہ نہ صفت سجدہ اور کا مستحق حصہ ہوتا جاتا تھا بلکہ بیرونی احاطہ کے اکثر حصہ میں بھی اجاب حسین یا ہمدرد نمازیں ادا کرتے رہے۔

اجاب فریقہ نورث کی اجتماعی ملاقات

پھر جب کہ مہر جولائی کو جمعہ کا دن تھا اور اس روز حضور نے بہت بعیت افروز تفصیل خطبہ ارشاد فرما کر نماز جمعہ پڑھائی تھی اور اجاب حضور کا تیار ت اور ارشاد سے مستفیض ہو چکے تہم حضور نے حسب پروگرام ہی روز شام کو دہیچے سے ۱۰ بجے تک مسجد نورث فریقہ نورث اور اس کے معانات کی جماعتوں کے دو مسند اجاب کو طرف ملاقات بخشا۔ اور انہیں ہمیش بہا نصیحت سے سرفرازا فرمایا۔ اس موقع پر فریقہ نورث کے علاوہ جن جماعتوں کے اجاب کو حضور کے ساتھ ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ اس میں مورخین نے ڈاکٹر سن باج، کرس کراؤ اور ڈاکٹر ایٹن باؤم کی جاہلیں شامل ہیں۔

جب ان جماعتوں کے اجاب آئے دیکھتے تھے شام تک مسجد نورث اور اس کے طوطے ٹال پر ایک خاص ترتیب سے قطار وار بیٹھ گئے تو حضور سوا آٹھ بجے مشن ہاؤس میں اپنی قیام گاہ سے مسجد نورث میں تشریف لائے حضور نے پندرہ سے سہم علیکم رحمۃ اللہ اور کاتبین اور مدر حکم روٹی افروز ہونے کے بعد اجاب سے گفتگو کے تاک میں بہت شفقت بھرے انداز میں خطاب فرمایا اور اس دوران انہیں ہمیش بہا نصیحت سے نوازا۔

پہلے حضور نے حضور ایدہ اللہ کے علم حاضر اجاب خطاب کا خواصہ کی تعلیمی استعداد کا جائزہ لیا اور پھر ان سے دریافت فرمایا کہ وہ کسے کسے عرصہ سے مغربی زمین میں مقیم ہیں۔ اور اس امر کا تفسیلی جائزہ دینے کے بعد حضور نے ان سے خطاب کرتے ہوئے انہیں اپنے عہد سے کہتے ہوئے مال کی حفاظت کرنے اور اس سے اپنا مستقبل بنانے اور اس طرح دنیا کے نئے نئے شرفوں میں قرآن کی پیغام پہنچانے کی تئیں ذمائی حضور نے فرمایا۔ میں جب پہلے یہاں آیا تھا تو میں نے آپ کو داڑنگ دی تھی کہ آپ اپنے

پیسے کی حفاظت کریں۔ اسلام حلال مال سے سے کہنے ہوئے مال کو خرچ کرنے سے منع نہیں کرتا۔ وہ مال واجب خرچ سے منع کرتا ہے۔ بن حالات میں سے آپ لوگ گزر رہے ہیں۔ ان کے حق میں تو آپ کے لئے اپنے گئے ہونے والی کی حفاظت بدرجہ اولیٰ ضروری ہے۔ حضور نے انہیں اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ وہ سرمایہ جمع کر کے دنیا کے بعض دوسرے ملکوں میں جا کر وہاں تجارتی کاروبار کر کے یا بہت سستے داموں ملنے والی زرعی زمینیں خرید کر اور زرعی قاریں قائم کر کے اپنا مستقبل بھی بنا سکتے ہیں۔ اور وہاں ساتھ کے ساتھ قرآن کی اشاعت کر کے وہاں کے لوگوں کے لئے ہدایت کا موجب بھی بن سکتے ہیں۔ اس کے کثرت میں حضور نے ان امری ٹھکانوں کی مثال دی جو کینیڈا کے شہر کینیڈا میں جا کر آباد ہوئے ہیں اور وہاں تجارت اور رشتہ کے ذریعہ اپنا مستقبل بھی بنا رہے ہیں اور قرآن مجید کے پیغام کو دوسروں تک پہنچانے اور وہ دو رنگ ان کی اشاعت کرنے میں بڑی سرگرمی سے حصہ لے رہے ہیں۔ حتیٰ کہ قطب شمال کی قریب ترین آبادی میں بھی قرآن مجید کا پیغام پہنچانے اور وہاں ایسے نام کر کے کی انہیں قیام دے۔ انہوں نے خدا قائل کی ماہ میں سرگرمی دکھائی۔ خدا قائل ان کے لئے اشاعت قرآن کی نئی نئی راہیں کھولنا چاہا۔ آپ میں سے جو بھی اشاعت قرآن اور تبلیغ اسلام کی نیت سے خدا کے کی راہ میں آئے قدم بڑھائے گا۔ نجات لے اس کے لئے خدمت کی نئی راہیں کھولنے اور اپنی رامت کے جہانے ظاہر کرنا چلا جائے گا خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ جب تک مسلمانوں میں حرمت اسلام کی نیت سے باہر نکلنے اور جنت سے کام سے مشکلات پر قابو پاتے ہوئے آگے بڑھنے کا جذبہ قائم رہا۔ وہ اس وقت کی معلومہ دنیا میں خود پھیلنے اور اسلام کو پھیلاتے چلے گئے۔ اور اسلام دنیا میں غالب آئے بغیر نہ رہا۔ اس ضمن میں حضور نے شمال افریقہ کے ایک نمونہ کا ذکر کیا جو بڑے قید سے تعلق رکھتے تھے۔ اور بتایا کہ وہ بائیس سال جیل گئے اور پھر اسلام کی بیعت شریعت کی۔ نو سو سالہ ان کی آواز پر کان نہ دھرا۔ لیکن انہوں نے عہد نہ پوری اور اپنے گھر میں لگے رہے۔ انہوں نے وہ دنیا کے

بیچ خریدنے والے ایک ترقی پزیر سے میں میرا دار کر بیٹھ گئے۔ اللہ تعالیٰ نے بول کا ان کی طرف کچھ ایسا جمع کیا کہ وہی لوگ جو پہلے ان کی بات نہ سنتے تھے۔ ایک ایک کر کے ان کے پاس آئے تھے۔ انہوں نے انہیں قرآن سکھانا شروع کیا اور جنہیں انہوں نے قرآن سکھا تھا وہ اپنے اپنے قریبیوں میں واپس جا کر قرآن کریم کے قور کو پھیلاتے تھے۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ رفتہ رفتہ اسلام سب سے گال اور اس کے آس پاس کے علاقوں میں پھیل گیا۔ حضور نے اجاب کو مخاطب کرتے ہوئے مزید فرمایا۔ آپ لوگ یہاں روزی کھاتے آئے ہیں۔ ایک تو آپ کو ہون توں کا مشکر اور تہیاب ہے۔ دوسرے آپ کو انہیں قرآن کی پناہ میں لانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ سبھی ممکن ہو سکتا ہے کہ آپ ایک ہون بافتہ سے سے زیادہ مدت کا مظاہرہ کریں۔ آپ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیرو ہیں۔ اور قرآن کی لادال ہے۔ مثل تھلی کے آپ حال ہیں۔ آئی حقیر تھلی آپ کے پاس ہے آپ کا فرض ہے کہ آپ یہاں کے باشندوں کو تامل کہ ان کی فوج و جناح ان تھلی پر عمل پیرا ہونے کے ساتھ دانتہ ہے۔ حتیٰ کہ حضور ذیاب تبلیغ سے انہیں اسلام کے حق کو گویہ بنا سکتے۔ آپ کو ہمدرد کے حق سے حق کے کہہ دینے اور انہیں کو سب سے پہلے بتانا ہوگا۔ تب یہاں کے لوگ اسلام کے حق سے متاثر ہونے لگیں۔ آپ مسلمان کے اصولوں کو توڑ کر اور ان کی جمالی ہونی راہ کو بھڑک کر انہیں اسلام کا حق نہیں دکھا سکتے۔ اسلام کے حق کو مفادہ تو ایسی خود اپنے وجود کے ذریعہ کرنا ہوگا۔ اس کے بغیر تو وہ اس کے گویہ نہیں ہوں گے۔ یہ امر یاد رکھیں کہ قرآن میں آپ کی پناہ ہے اور قرآن ہی آپ کا حتمیہ ہے۔ جیسے خود اس کی پناہ میں آئیں اور پھر دوسروں کو اس کی پناہ میں لانے کا ذریعہ بنیں۔ آپ اپنی اور پھر خدا قائل کے فعلوں اور اسکی رفتوں کے گوشے دیکھیں۔ تم خدا سے پار کرو۔ خدا تم سے پیارا کرے گا۔ خدا تم سے کہ تم اپنی ہر چیز کو ہمیری راہ میں قربان کر دو۔ اور پھر سچے سے سچے پاؤں لگا کر آئیں تو دیکھو۔ اگے تو یہ جان اور اس کی ہر چیز تمہاری ہو جائے گی۔ اور اگلا جہان بھی تمہارا ہی ہوگا۔

نازل ہونے والے نقلوں اور محنتوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ جس طرح ہماری جہاز زمین پر حرکت میں آنے کے بعد قضا میں بند ہوتا ہے۔ اور پھر بند ہوتا چلا جاتا ہے۔ اسی طرح جماعت اچھی اللہ قائل کے فضل سے اور پھر اوپر اٹھ رہی ہے۔ اور ترقی کرتی جاتی جا رہی ہے۔ اس امر کا ایک ثبوت دیتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ نصرت جہاں سکیم کے تحت ۵۳ لاکھ روپے آپ نے قربانی کی۔ اس میں سے سارا اچھی خرچ نہیں ہوا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے حق اپنے فضل سے اس سکیم پر الہی برکت ڈالی ہے کہ اب اس کا بھٹ چار کروڑ روپے سالانہ تک پہنچ چکا ہے۔ اور تمام اعتراضات نکال کر ایک کروڑ روپے کے قریب ہر سال بچ جاتا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ وہ ہمیں بھیر نہیں آسمان بھاڑ کر دیتا ہے۔ لیکن ہمس کے فعلوں کو دائمی طور پر جذب کرنے کے لئے آپ کو اس پر کمالی توکل کرنا پڑے گا۔ اسی توکل کا مظاہرہ کرنا پڑے گا۔ جس توکل کا مظاہرہ طارق بن زیاد نے سپین کے ساحل پر کشتیوں کے وقت کیا تھا۔ اور اس سے بھی بہت پہلے حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کیا تھا کہ حضور نے پناہ سارا مال حتیٰ کہ گھر کی ایک ایک چیز اللہ تعالیٰ کے راستہ میں پیش کر دی۔ اور جب اللہ سے اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ ابو بکر گھر میں کیا پھوڑا ہے تو آپ نے جواب دیا اللہ اور اس کے رسول کا نام خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ اس زمانہ میں آپ سے آٹھ مطالبہ یہی ہے کہ آپ بھی اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کے بر توکل کرنے کا عزم کریں۔ اور اپنے اس حزم پر قائل رہیں۔

جو بھی اشاعت قرآن اور تبلیغ اسلام کے نیت سے قدم بڑھائے گا۔ خدا تعالیٰ اس پر اپنی رحمت کے جلوئے ظاہر کرتا چلا جائے گا۔

آپ فرم تو رہیں کہ حسب ضرورت تو قیود دینے اور
 پھر آپ کے لئے اور کو شش کو تو جانے والا
 خلاصے قرآنی کے مواقع پیدا کرتے ہیں گئے
 اور آپ کو ایسے ہر وقت پر توجیہ گناہ گناہ
 جماعت کا زائد رہنا اس امر پر توجہ دینا کہ
 خلیفہ وقت اس پر مجبور رہتا ہے آپ ہر
 قسم کے روجھ اٹھانے کے لئے ہمیشہ تیار رہیں
 اور اپنے زخم ہونے کا ثبوت دیتے ہیں۔
 حضور نے اس ضمن میں ایک اور
 حکم امر کی طرف توجہ دلائی ہے تو فرمایا کہ
 جماعت امیہ میں کوئی بڑا آدمی نہیں مہترا
 چاہیے۔ مہتر کا ہی اچھا نمونہ وہ ہے جو
 انسانی طبیعت کو اس سے کوئی زیادہ اچھا نہ کرے
 کوئی کم اچھا۔ مراد یہ ہے کہ امت مسلمہ میں
 کوئی منافق نہیں ہونا چاہیے جب بھی آدمی سے
 یا ہر سے جماعت میں کوئی خلیفہ پیدا ہو جاتا ہے
 کہ اللہ رستے ہوتے اس کا حقیقہ کرنا چاہیے
 دین سے نیت کا مینا سرور ہے۔
 حضور نے فرمایا۔ پڑا دیا اور ہے ہمارا
 خدا اور بہت پیار کرنے والا ہے وہ اس کے
 پیار کا ایک انجیل ہے جسے کہ وہ اپنے میں بندوں
 سے پیار کرے۔ اپنی خواہش سے۔ جوش تہیں
 دیتا ہے۔ ۹۰۔ ۱۰۰ میں جب میں بسوں گیا تو
 وہاں یہ دیکھ کر کہ میں نے یہاں جماعت اسلام
 آٹھ سو سال تک غالب رہا اب اسلام سے خالی
 ہو چکی ہے موت کرب محسوس ہوا۔ میں قریباً
 ساڑھے سات جاگتا اور دعا کرتا رہا۔ صبح کی اذان
 کے وقت مجھے بتایا گیا کہ خدا قادر ہے لیکن
 ہر کام کا ایک وقت مقرر ہے اس سے مجھے
 بہت تسلی ہوئی کہ اس سرزمین میں اسلام کے
 دوبارہ غائب آنے کی اس ضرورت ہمارا ہونے کی
 اس وقت ہم نے کوشش کی کہ میں نے حکومت
 پرانے ناسکی ایک چھٹی سی خستہ حال مسجد
 بیس سال کے لئے ہیں وہ دے تاکہ میں
 میں جن لوگوں نے اسلام قبول کیا ہے۔ وہ اس
 میں نماز پڑھیں۔ یاد رکھنا کہ مخالفت کی وجہ
 سے اس وقت ہمارا یہ کوشش کا کام نہ
 ہو سکتا لیکن اس کام کے ایک وقت مقرر
 ہے۔ خدا تعالیٰ بعد میں سال بعد میں قریب سے
 قریب ایک شاہراہ پر تیار کیا کہ ایک قطعہ
 زمین عطا کر دیا۔ ہم نے حال ہی میں وہاں یہ
 زمین خریدی ہے اور مقررہ ہے جس میں اس پر
 مسجد تعمیر کرنے کی ضرورت ہے۔ امانت دینا ہے
 دوسرا ساں پیسے مقرر کیا کہ بڑا سا ہے
 ایک وقت مقرر ہے اور دس سال کے بعد
 جب وہ مقررہ وقت آیا تو خدا تعالیٰ نے وہاں
 مسجد تعمیر کرانے کے مسائل کر دیئے۔
 آخر میں حضور نے فرمایا ہمارا خدا بہت
 فضل کرنے والا ہے اور وہ ہمیشہ ہمیں
 اپنے فضلوں سے ہمیں ہمیں ہمیں ہمیں ہمیں
 آپ دنیا اور اس کی زمینوں کی طرف سے ہمیں

یکہ ہمیشہ رہی ہے۔ میں ازما میں رہا ہوں
 دیکھتے ہوئے۔ اپنا زندگی کو قرائی اوار
 اور اس کے لئے لائن اور بے شکی اس کے
 آئینہ دار نہیں تاکہ لوگ آپ کے عملی نمونہ
 سے متاثر ہو کر اسلام کی طرف سے پیوستہ
 آئیں اور اسلام آپ کے ذریعہ دنیا میں
 غالب آتا ہے۔ آپ کو اس میں اور وہ
 کریں کہ وہ جو پہلے ایک تھا اسے خدا نے
 آج ایک کر دیا ہے۔ کتنی بڑی نعمت ہے
 نے اس کو اور اس کے ذریعے آپ کو اس
 آپ اپنے خدا کا واسطہ ہے کہ یہ جو زمین اور اس
 سے زمین سے زمین ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ آپ
 کو سمجھ گیا ہے۔

حضور کا یہ یہ بھاری بھاری
 آٹھ بجے شام شروع ہوا تھا سارے لوگ
 استقامت پید کیا۔ اس کے بعد حضور نے
 فریادوں اور اس کے صفات میں رہا
 رہتے دات عبد حبیب کو اپنے بڑے شرف
 خدا نے فرمایا۔ کہاں تک رہتے تھے تاکہ
 نام میں شریف مقرر ہوئے۔ علی بن ابی طالب
 خود اپنی جگہ ہمت و ایمان افر
 عبد حبیب کو شرف مہتر مہتر
 زمانے کے بعد حضور دس بجے شام رہا
 گاہ میں زمین تشریف لے گئے۔ پید
 سنت بعد واپس تشریف لارے۔
 مسجد نور میں مغرب اور شام کی نمازیں
 جمع کر کے پڑھیں۔ احباب اس کو شرف
 نماز میں شریک ہونے کے لئے یہ کہہ سکتے
 تھے اور اس کا نام بھی تھا۔ ان میں سے
 پر ان میں بھرا ہوا تھا۔ نمازوں سے فارغ
 ہونے پر سارے دستہ میں کہہ دیا گیا
 ایچ واپس گاموں کی جو مسجدوں میں نماز پڑھتے
 مغربی جرمنی کے جنوبی علاقوں کے

احباب کی اجتماعی ملاقات:

حسب پروگرام ۵ جولائی ہفتہ کا
 ملک وسطی اور جنوبی علاقوں کی ان جماعتوں
 کی ملاقات کے لئے محسوس تھا جو اتنا
 تھا کہ اسے احمدی مشن فریکورٹ کے ساتھ
 نہ کہ میں۔
 ان جماعتوں کے میں احباب ایما
 قبل ہی فریادوں سے پہنچے تھے نہ باقی
 احباب مختلف شرف سے نہ کہ ہر قسم سے
 نمازوں کی سب سے مشن اور اس میں
 شروع ہو گئے۔ اس وقت ۲۱ جماعتوں کے
 قریباً دو سو احباب نے حضور اور ان
 سے اجتماعی ملاقات کا شرف حاصل کیا
 ان میں کوئل، نور محمد، ویر مگر، احمد
 شرف، گارڈ، امالی برون، ہائیل برگ
 گارڈ، بے، اور ان کے ساتھ ہزاروں اور

راؤ سے قوم والد کی بیامین خاص طور پر
 قابل ذکر ہیں۔

**حضور ایدہ اللہ کے
 خطاب کا خلاصہ:**

ان سب احباب کے سجدہ میں ایک
 خاص نظام کے ساتھ ترتیب دار بیٹھے
 کے بعد حضور نے بارہ بجے کثرت سے
 اور بعد میں پیر اور آخر میں احباب کو
 بہت پر محبت جواب دے رہا اور ان کے
 کثرت سے ہائی رہا۔ حضور نے اس بعد
 افرور خطاب میں پیر امین نام، اور اس میں
 سران رونما ہونے والی خدائی نعمت سے
 انتہائی عجوبوں اور نعمتوں کا پیرا
 اشیاء میں پائے جانے والے غیر محدود خواص
 کا ذکر کے اور ان کی عجزی ولا ماری
 اور یہ بھی پر روشنی ڈال کر اور ان کی
 مصروفیت اور ان کے مقرر اثرات کی طرف
 اشارہ کر کے واضح فرمایا کہ ان میں ہر گھر
 اور ہر تکتہ خدا کے قادر مطلق کی ہر قدرت
 اور اس کی رہنمائی کا شہادت ہے اور سب
 سے زیادہ ضرورتاً اللہ اس کے ہاں ہے کہ
 وہ خدا جان کی معرفت ماس کو کہ میں
 سے نندہ مستقام کرتا اور اس کے ساتھ
 بہت سے فریادوں پر اور قدم قدم پر اس
 سے رہنمائی حاصل کر کے یہی خلاصہ تھی
 اور پیر کا فریاد۔

آخر میں میں حضور نے مختصر
 پر غور کر کے تحصیل علم اور حصول معرفت
 کی اہمیت میں نشانی کر دی اور انہیں قرآنی
 علوم اور میں کے سر اور وجوہ کے حصول
 کا ذریعہ قرار دے کر احباب کو ہادی اور
 رہنمائی فرماتے کہ علوم میں دسترس حاصل
 کرنے کی تہن قرآنی اور اس میں میں
 انسانی شرف اور ان کی حقوق سے متعلق
 قرآنی احکام کو تفصیل سے بیان کر کے اس
 امر پر روشنی ڈالی کہ قرآن کی یہ مثل تیس
 کر دستور العمل بنا ہے۔ انہیں میں نہ
 ان کی شرف کا قیام عمل میں آسکتا ہے اور
 انسانی حقوق کی کا فرقہ اور ان کی کا اہتمام
 ہو سکتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ
 قرآنی تعلیم کے حسن سے دنیا کو آگاہ کیا
 جائے اور اسے اس کا گرویدہ بنا دیا جائے۔
 اس پر معارضہ خطاب کے آخر میں
 حضور نے احباب کو ان کی تنظیم ذمہ داروں
 کا احساس دنانے کے لئے انہیں غائب
 کرنے میں فریاد۔ اس زمانہ کے لئے فرا
 تہائی کا ایک ضرورت ہے اور
 ذمہ دار ہر ایک کے لئے اسلام کے ذریعہ
 اسلام کو ماریا دینا میں غالب کر کے خیریت

سب مزید فریاد اور استناد میں آئی ہے
 دنیا خلیفہ اسلام کے مقرر ہوئے۔ کوئی کام نہیں
 کر سکتی آپ ایک ہیں رہتے۔ خدا تعالیٰ نے
 آئی ہے۔ انہیں کوئی کام نہیں ہے۔ وہ
 ایسی ہی ہوتے کہ ذمہ اسلام کے تقاضے میں
 نہ کیا کرتے تھے اسے اپنے نفسوں اور
 اپنی رخصتوں سے باز رہا ہے۔ اس جماعت پر
 ہر رخصت اور فضل نازل ہو رہے ہیں وہ ہمارا
 وجہ سے نہیں نازل ہو رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے
 انہیں اس لئے نازل کر رہا ہے کہ وہ محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جہت سے دین کو
 دنیا میں جیتا دیا جائے۔ جتنے زیادہ اس
 کے عمل اور دین نازل ہو رہی ہیں ایسی ہی
 زیادہ آپ کی ذمہ داریاں بڑھتی ہیں۔ ان میں
 ان ذمہ داریوں کو آپ ہی نے ادا کرنا ہے اور
 آپ ہی نے اسے ادا کرنا ہے۔ ان میں سے
 کے آگے نکل رہے ہیں تو تم نہیں دے سکتے کہ
 جاؤ اور دنیا میں اسلام کو پھیلو دیا اس سے
 تعین رکھنے والے دوسرے کام کرو۔

حضور نے نصرت جہاں میں کہہ دیا
 نازل ہونے والے بعض فضلوں کا ذکر اشارہ
 کرتے ہوئے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے لئے پائی نصرت
 اور یہ پائی نصرت نازل ہو رہی ہیں اور پیر
 نصرت ذمہ داریاں آپ پر پڑ رہی ہیں۔ اور
 کہ اللہ تعالیٰ نے بھی اور آپ پر پڑ رہی ہیں
 اور اس کے کو توفیق عطا فرمائے۔
 اس کے بعد حضور نے سب احباب
 کو بار بار شرف صحافت معاف فرمایا اور
 اس دوران میں سے بہت ہی شفقت جبر
 انما میں پائی گئی۔ یہ اجتماعی ملاقات جو
 پریشہ بارہ بجے دوپہر شروع ہوئی تھی سوا
 بجے اختتام پزیر ہوئی۔

شمالی علاقوں کے

احباب کی اجتماعی ملاقات:

اس سے آگے روز ۶ جولائی ہفتہ اور
 جماعت احمدیہ کے اور شمالی علاقوں کی
 تمام جماعتوں کی اجتماعی ملاقات تھی جو اتنی
 تھا کہ اسے احمدی مشن کے ساتھ نہ کہ میں
 اور پیر جو کہ ذمہ داروں سے جو احباب شمال
 سارے ایچ مسکو کو پیر اور پیر اس لئے
 دہل کے شرف قریب احباب یعنی برمن
 مقیم پیر گم لیت احمد صاحب منیر کی
 قیادت میں ایک روز قبل ۵ جولائی تک
 گئی تھی فریادوں اور شرف کے لئے تھے
 انہیں فریادوں اور اس کے مفادات میں
 رہا شرف رکھنے والے احباب نے اپنے ان غلط
 شمالی علاقوں کے پیر شرف کے احباب
 اور جولائی کی کو پیر اور اس کے پیر
 کے ذریعہ سفر کرتے ہوئے فریادوں اور

ظہور مہدی موعود چودھویں صدی میں مقدر تھا

اسلام کے تمام فرقوں کا یہ متفقہ اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق مسلمانوں کے رویہ زوال ہونے کے بعد جبکہ مسلمان اپنی ظاہری شان و شوکت بھی کھو بیٹھیں گے اور دینی اور روحانی لحاظ سے بھی ان میں ضعف پیدا ہو جائے گا حتیٰ کہ اسلام کا صرف نام باقی رہ جائیگا لیکن اس پر عمل اور حقیقی روح ختم ہو چکی ہوگی اور غیر مذاہب اور اقوام اسلام پر ظلمت طبع سے حملہ آور ہونگے۔ اس پر ظلمت دور میں دین اسلام کا مرتبہ ظاہر کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ امت مسلمہ میں ایک مہدی مبعوث فرمائے گا جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اسلام کی کھوئی ہوئی اور گم گشتہ ایمان کو واپس لائے گا اور جو غلبہ اسلام کی مہم کا از سر نو آغاز کریگا۔

اسلامی دنیا میں اس مہدی منتظر کی شخصیت ہر دور میں بہت اہم سمجھی گئی ہے۔ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ جب اسلام اور مسلمانوں کی حالت رویہ زوال ہوئی تو اسلام کا درد رکھنے والے افراد جن کی نظروں کے سامنے دین محمدی کو خود مسلمان اپنے ہاتھوں فراموش کیا۔ رسومات، باہمی اختلاف اور غیر دینی اعمال سے خاک میں ملانے کے درپے تھے اور انہوں نے اسے اتنا کمزور کر دیا تھا کہ غیر مذاہب و اقوام عالم اسلام کی سرحدوں کے علاوہ علمی اور مذہبی محاذ پر بھی شدت سے حملہ آور تھے۔ اسوقت ایمانداروں کا یہ غنیمت گروہ جب ہر کوشش کرنے کے بعد بھی مسلمانوں کو نہ جگا سکا تو ان کی نگاہیں آسمان کی طرف خدائی نصرت کے نزول کے انتظار میں اٹھنے لگیں۔ اور ان کی تمام تر امیدیں اس مستقبل کے اسلامی ہیرد مہدی موعود کے ساتھ وابستہ ہو گئیں جس کے انتظار

کی شدت جو اس وقت بزرگان امت میں پائی جاتی تھی بارہویں صدی ہجری کے ایک بزرگ اور ممتاز فارسی شاعر حضرت دل محمد شاد پسرورہی کے شعر سے معلوم ہوتی ہے جو آپ کے کلام دیوان شاد میں ملتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

امام مہدی آخر زماں! بیا وقت است

ندائتم از تو شود کی ظہور یا قسمت

یعنی اے امام مہدی آخر الزماں آ کے تیرے آنے کا وقت آن پہنچا ہے۔ واٹے قسمت!!

تیسرا ظہور گب ہوگا!! (تذکرہ شوائب پنجاب ص 148 ناشر اقبال اکادمی کراچی مولانا خلیل خواجہ عابد الشید)

احادیث نبویہ میں مہدی موعود جن کا آنا نزول المسیح سے بھی تعبیر کیا گیا ہے کی بیشتر علامات مذکور ہیں جن سے آپ کے زمانہ اور شخصیت پر روشنی پڑتی ہے ان علامات کو پرکھ کر اور اللہ تعالیٰ سے علم حاصل کر کے بزرگان امت نے آپ کے زمانہ بعثت کی نشاندہی کی ہے بعض نے تو اپنے علم کی رُو سے مہدی منتظر کے سنہ پیدائش کا بھی اندازہ کیا ہے جس میں یقیناً اجتہادی غلطی کا بھی امکان ہے۔ تاہم ان بزرگان امت کے نزدیک نزول المسیح

اور مہدی موعود کے آنے کا زمانہ چودھویں صدی ہجری سے آگے نہیں بڑھتا یہی وہ صدی ہے جبکہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ نے دنیا کے سامنے اپنا دعویٰ مہدی بعثت اور مسیحیت رکھا آپ کی پیدائش 1250 ہجری میں ہوئی اور چودھویں صدی ہجری کی ابتداء بمطابق 1891ء میں آپ نے مہدی موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا۔

ایسے ہم ماضی کے ایسے چند اقوال پر طائرانہ نظر ڈالتے ہیں۔

۱۔ اسلامی تاریخ کی ایک معروف کتاب النجم الثاقب میں ہمیں درج ذیل قول رسول

صلی اللہ علیہ وسلم ملتا ہے :-
 حَدِيثُ حَزِيْفِ بْنِ يَمَانَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

إِذَا مَضَتْ أَلْفٌ وَمِائَتَانِ وَأَمَّا بَعُوثٌ سَنَةٌ يَبْعَثُ اللَّهُ الْمَهْدِيَّ -

(حصہ دوم النجم الثاقب اہتداء لمن یرعی الدین الواصب ص 209 1310ھ سنہ اشاعت)
 "مطبع احمدی واقعہ مغلیہ پٹنہ طبع شد"

یعنی جب 1240 سال گزر چکیں گے تو اللہ تعالیٰ مہدی کو بھیج دے گا یعنی جب یہ کلمات حضور علیہ السلام نے فرمائے اس وقت سے 1240 سال گزر جانے کے بعد مہدی کا وجود دنیا میں آجائے گا۔

② - مشہور حنفی عالم و محدث حضرت ملا علی قاریؒ حدیث آلیات لَعْدِ الْمَائَتَيْنِ (مشکوٰۃ

باب اشراط الساعة) یعنی دو صد سال کے بعد نشانات کا ظہور ہوگا کی تشریح میں فرماتے ہیں
 وَيَحْتَمِلُ أَنْ يَكُونَ الْأَمْرُ بَعْدَ الْمَائَتَيْنِ لَعْدِ الْأَلْفِ وَهُوَ وَقْتُ ظُهُورِ الْمَهْدِيِّ
 (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ بر حاشیہ مشکوٰۃ ص 476 مطبوعہ اصح المطابع دہلی)

یعنی المائتین کے لفظ میں جو الف لام ہے اس کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کے معنی ہو سکتے ہیں کہ ایک ہزار برس کے بعد دو سو سال گزرنے پر یعنی بارہ صدیاں گزرنے کے بعد نشانات (مہدی) کا ظہور ہوگا اور یہی وقت مہدی کے ظاہر ہونے کا ہے۔

③ امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تفہیمات الہیہ جلد دوم ص 133 پر تحریر فرماتے ہیں
 عَلَّمَنِي رَبِّي نَجْلَ جَلَالِهِ أَنَّ الْعِيَمَةَ قَدْ اقْتَرَبَتْ وَالْمَهْدِيَّ حَيًّا لِلْخُرُوجِ
 (تفہیمات الہیہ - مطبوعہ مدینہ منورہ بمبئی پریس بخور لوی 1355ھ)

یعنی میرے رب جل جلالہ نے مجھے سکھایا ہے کہ قیامت قریب ہے اور مہدی کا خروج ہونے کو ہے۔

اسی طرح آپ کی طرف درج ذیل قول منسوب کیا گیا ہے۔

وگویند شاہ ولی اللہ محدث دہلوی تاریخ ظہور او در لفظ چراغ دین یافتہ

(۱۵) پنجاب ہندوستان کی ایک اور شخصیت مفتی غلام سرور صاحب المتوفی ۲۷ ذوالحجہ ۱۳۵۶ھ لکھے ہیں۔

بہت قریب ظہور مہدی کی سمجھنا نال یقینہ
چن سورج دو دیں گرہ جاسن چہ رمضان ہیچہ

(احوال الآخرتہ الموسوم بہ اقوال الآخرتہ ص ۱۱)

(۱۱) چوہدری صہری کے قریب آتے ہی مہدی موعود کا انتظار اتنا عام ہو گیا کہ عام شعراء کے کلام میں بھی

اس کے نمونے ملتے ہیں چنانچہ مشہور شاعر ناسخ متوفی ۱۲۵۴ھ کے کلام میں ہمیں یہ شعر ملتا ہے۔

آمد مہدی و عیسیٰ ہے قریب اے ناسخ
کہدے اب قوم نصاریٰ کو مسلمان ہووے

(دیوان ناسخ جلد اول ص ۱۶۹ مطبوعہ مطبعہ نای نول کشور کھنؤ ۱۹۲۳ء)

اب میں آپ کو اس عظیم الشان نشان کی طرف لے کر آتا ہوں جسکی پیشخبری ہمارے آقا و مومنی
مجر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی موعود کی تصدیق کی خاطر فرمائی۔ وہ نشان جو انبی طاقت
سے بالا ہے اور سوائے قادر مطلق کے اسے کوئی نہیں دکھا سکتا اس نشان کا ظہور بالبدایت
ظہور مہدی موعود کے زمانہ کا اثبات کرتا ہے۔ حدیث نبوی جو ذیل میں درج کی جاتی ہے
عن جابر عن محمد بن علی قال:-

إِنَّ لِمَهْدِيْنَا آيَاتَيْنِ لَمْ تَكُنَا مِنْذُ خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ - يَتَلَسَّفُ الْقَمَرَ لِذَلِكَ لَيْلَةً مِّنْ رَّمَضَانَ
وَيَتَلَسَّفُ الشَّمْسُ فِي النِّصْفِ مِثْلَهُ وَلَمْ تَكُنَا مِنْذُ خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ -

(سنن الدارقطنی جلد ۱ صفحہ ۱۸۸ مطبوعہ مطبعہ انصاری دہلی ۱۳۱۵ھ)

ترجمہ تمام حدیث کا یہ ہے کہ ہمارے مہدی کیلئے دو نشان ہیں جب سے زمین و آسمان
کی بنیاد ڈالی گئی ہے وہ نشان کسی مامور اور مرسل اور نبی کیلئے ظہور میں نہیں آئے

اور وہ نشان یہ ہیں کہ چاند کا اپنی مقررہ راتوں میں سے پہلی رات میں اور سورج کا اپنی
مقررہ دنوں میں سے بیچ کے دن میں رمضان کے مہینہ میں گرھن ہوگا۔

یعنی انہی دنوں میں جبکہ مہدی اپنا دعویٰ دنیا کے سامنے پیش کرے گا اور دنیا اس کو قبول نہیں کرے گی آسمان پر اسکی تصدیق کیلئے ایک نشان ظاہر ہوگا اور وہ یہ کہ ماہ رمضان میں چاند گرہن کی مقررہ تاریخوں میں سے پہلی رات یعنی 13 تاریخ کو چاند گرہن ہوگا اور اسی رمضان میں سورج گرہن کی مقررہ تاریخوں میں سے درمیانی تاریخ یعنی 28 تاریخ کو سورج گرہن ہوگا۔ یہ آسمانی نشان انسانی دستبرد سے بالا ہے جس پر انسان کی کوئی طاقت کامیاب نہیں ہو سکتی۔

حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ نے اپنا دعویٰ مہدویت 1891ء یعنی 1308ھ میں دنیا کے سامنے رکھا آپ نے فرمایا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے اسلام کے احیاء کیلئے مہدی و مسیح بنا کر بھیجا ہے۔ اس دعویٰ کے کچھ سالوں کے بعد یعنی 1894ء میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشخبری کے مطابق یہ زبردست نشان دنیا کو دکھایا یعنی 1894ء کے ماہ رمضان میں 13 رمضان المبارک کی رات کو چاند گرہن ہوا اور 28 رمضان المبارک کو سورج گرہن ہوا۔ اسکے بعد اللہ تعالیٰ نے اسی پر بس نہیں کی۔ چونکہ گرہن تمام دنیا میں بیک وقت نظر نہیں آسکتا اسلئے اللہ تعالیٰ نے مغربی ممالک میں یہی نشان بعینہ اسی طرح اس سے اگلے ہی سال یعنی 1895ء میں دوبارہ ظاہر فرمایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صداقت کو کس طرح کھول کر دکھا دیا کہ چودہ صدیاں قبل نہ صرف اس آسمانی نشان کی خبر دی بلکہ اس کے واقع ہونے کا مہینہ اور تاریخیں بھی معین کر دیں اور اس نشان کا انہی تواریخ میں ظاہر ہونا جہاں ایک طرف آنے والے مہدی کی علامت ہے وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ثبوت ہے۔ یہ نشان آپ کے سامنے ہے اور اس وقت مہدویت کا دعویٰ سوائے ایک کے اور کوئی نہیں جو اسی زمانہ اور صدی میں ظاہر ہوا جس کا ذکر سابقہ بزرگان امت نے کیا تھا۔ کیا اتنے زبردست نشان کے بعد بھی اس سے منہ موڑا جاسکتا ہے ؟

وقت تو تیزی سے گزر گیا حتیٰ کہ اب پوری صدی ہاں وہی چودھویں صدی بھی گزر گئی جس میں آنے والے نے آنا تھا۔ اسی صدی میں ایک دعویٰ بھی ہوا اور اسکی تصدیق میں وہ آسمانی نشان بھی ظہور پذیر ہو گیا۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لہجوں کیلئے لفظ فکر یہ ہے۔ یا تو بزرگان امت کے کلمات اور احادیث نبویہ کے اشارے سب غلط ہوئے کیونکہ کوئی چودھویں صدی سے

آگے نہیں بڑھتا یا اللہ تعالیٰ بھی نعوذ باللہ غلطی کر گیا جس نے اس صدی میں سورج و چاند گرہن کے نشانات دو دفعہ ظاہر کر کے ایک دہریار مہدویت کی اور دوسرے چودھویں صدی میں ہی اسکے آنے کی تصدیق کر دی۔ یا سوچو کہ ہمیں ہم ہی غلطی خوردہ تو نہیں اسلام کے ساتھ کیا کیا کچھ نہ ہو گیا کیا ابھی بھی خدا خاموش بیٹھا رہتا۔ اگر اس مہدی موعود نے آنا ہی تھا تو اتنے ظلماتی دور گزر گئے۔ آنکھیں اسکے انتظار میں پتھر اگئیں۔ آخر اس نے کب آنا تھا۔ لیکن نہیں وہ تو خدائی وعدوں کے موافق آ گیا۔۔۔

اس دہریار مہدی کی جماعت تو دنیا کے ملک ملک میں غلبہ اسلام کے بیج بکھیر رہا ہے یہ تیزی سے بڑھتا ہوا کارواں اپنے ان تمام بھائیوں کو دعوت دیتا ہے کہ وقت گذرا چلا جاتا ہے۔ دنیا میں ایک اسلامی انقلاب کی تیاری ہے۔ آئیے ہمارے ساتھ مل کر اس انقلاب کی بنیادیں مضبوط کریں۔ آئیے اس جدوجہد اور غلبہ اسلام کی مہم میں مہدی دوراں کی آواز پیر لینگ پختے ہوئے شامل ہو جائیں تا تمام دنیا حلقہ بگوش اسلام ہو اور

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کو قبول کرے۔

والسلام علی من اتبع الهدی

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدۃ اللہ منجہ العزیز کی تازہ ہرابت
 موجودہ صدی کے افسانہ تک (جو کہ ۹ نومبر ۱۹۶۶ کو قائم ہوا) نئی صدی کے
 استقبال کے سلسلہ میں تمام احمدی بکثرت قدر بلند آواز سے زیر لب
 لا الہ الا اللہ پڑھتے رہیں۔